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П
остановка  проблеми  в  загальному
вигляді.  Формування  екологічного
світогляду  особистості  є  важливою

політичною та соціальною проблемою, актуальність
розв’язання якої продиктовано як гостротою екологічної
ситуації, так і необхідністю розвитку самої особистості.

Загострення  протиріч  у  взаємовідносинах
суспільства та природи призвело до всезростаючої
екологічної кризи в Україні. Потрібно відмітити,
що  першопричиною  виникнення  екологічних
проблем  є  не  розвиток техніки  й  технології,  а
антропоцентрична  свідомість. Тому неминучою
передумовою нового ставлення людей до природи
повинна стати зміна панівної парадигми мислення
та  антропоцентричних  рис  світогляду  на
екоцентричні  й  формування  на  цій  основі
екологічної культури особистості.

Необхідність  психолого-педагогічного
вивчення  проблеми  екологічного  світогляду
зумовлена  потребою  формування  екологічно-
орієнтованої особистості.  Психологічні  аспекти
формування екологічного світогляду стосуються
його  структури.  Формуючись  під  дією
різноманітних  факторів,  досліджуване  явище
являє  собою  складне  структурне  утворення,  в
якому  певні  психічні  процеси  виступають  у
нерозривній єдності та взаємозв’язку. Екологізація
світогляду неможлива  лише  шляхом  впливу на
будь-який  його  компонент, наприклад,  шляхом
засвоєння  нових  екологічних  знань.  Тому
потрібно  знати  взаємозв’язки  та  особливості
формування компонентів екологічного світогляду
та  впливати  на  всі  його підструктури  з  метою
формування  даного феномену та його  зміни  як
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цілісного  утворення.  Саме  тому  виникла
необхідність детально зупинитися  на структурі
екологічного світогляду.

Аналіз  актуальних  досліджень.  У
проведеному  нами  дослідженні  увага
акцентувалась  на  роботах,  присвячених
формуванню  ставлення особистості до природи
(А.Н. Захлєбний,  І.Д. Звєрєв,  С.Г. Лебєдь,
Т.М. Ліханова,  І.Т. Суравєгіна  та  ін.). Більшість
сучасних  досліджень  виконані  на  матеріалах
окремих  навчальних  предметів  (А.С. Волкова,
В.В. Коваль,  В.В. Аньшакова,  В.М. Назаренко,
П.В. Самойленко та ін.). У свою чергу, звернення
до  різноманітних  галузей  знань  про  людину  і
природу,  необхідність  формування  цілісних
світоглядних уявлень пов’язано із застосуванням
міжпредметного  підходу,  інтеграцією  освіти.  Ці
проблеми розглядалися в дослідженнях К.Ж. Гуза,
В.Р. Ільченко,  Т.Г. Каленнікової,  О.В. Король,
Т.М. Ліханової, Т.О. Пушкарьової, Л.В. Шаповал
та  ін. Безпосередньо формуванню  екологічного
світогляду учнів присвячені роботи В.П. Каленської,
Т.О. Маловидченко, Н.А. Негруци  [3, 1].

Вивченню структури світогляду  значну увагу
приділяли А.В. Брушлінський, Л.С. Виготський,
В.П. Зінченко, О.М. Леонтьєв, А.В. Петровський,
В.Л. Райков,  С.Л. Рубінштейн,  О.Г. Спіркін,
В.П. Тугарінов, О.П. Фролова та  інші.

Отже,  підсумовуючи  аналіз  досліджень
структури  екологічного  світогляду,  потрібно
відмітити  певну різноплановість  у поглядах  що
до  його  компонентів.  Актуальним  залишається
питання виокремлення структурних компонентів
екосвітогляду,  встановлення взаємозалежності  і
взаємовпливу в їх формуванні, оскільки у старшій
школі  приходиться  не  стільки  будувати,
формувати  екологічний  світогляд,  скільки його
перебудовувати.

Мета статті – уточнити поняття “екологічного
світогляду”,  з’ясувати  його  структурно-
функціональну  характеристику,  що  дозволить
здійснювати процес  формування  екосвітогляду
ефективно та цілеспрямовано.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Враховуючи  філософські  уявлення,  світогляд
визначається як цілісне уявлення про світ і місце
в  ньому  людини,  про  ставлення  людини  до
навколишньої дійсності, до самої  себе,  а  також
обумовлені  цими  уявленнями  основні  життєві
позиції  і  установки  людей,  їхні  переконання,
ідеали, принципи пізнання і діяльності, ціннісні
орієнтації [3, 1].

В  педагогіці  під  світоглядом  особистості
розуміють  систему  поглядів  на  світ  в  цілому,
ставлення  людини  до  суспільства,  природи,

самого  себе;  цілісне  уявлення  про  природу,
суспільство, людину, що знаходить відображення
у  системі  цінностей  та  ідеалів  особистості,
соціальної групи, суспільства.

Зміст даної дефініції, на нашу думку, може бути
розкритий через тріаду  понять:  світорозуміння,
світосприйняття та світовідчуття. Світогляд – це
не тільки  зміст  знань,  але й ціннісні  орієнтації
особистості,  це  спосіб  духовно-практичного
освоєння світу. Функцією екологічного світогляду
є синтез теоретичних знань і практичного досвіду,
певних  екологічних  аксіом,  принципів,  норм
поведінки. В екологічній свідомості акумулюється
весь попередній досвід індивіда, соціальної групи,
всього  людства,  завдяки  чому  і  формується
екологічний світогляд, що здатний спрямовувати
дії  людини.  Саме  відношення  до  природи  і
визначається  тим,  який  світогляд  домінує  у
суспільстві:  еко-  або антропоцентричний.  Тому
одним  із  завдань, що постали  перед  школою, є
формування екоцентричного світогляду, для якого
характерне  розуміння  непрагматичної цінності
природи, сприйняття її як рівноправного суб’єкта.

Уточнити поняття світогляду дозволяє  також
його  співвідношення  з поняттям  “свідомість”.
Свідомість  досліджується  різними  науковими
дисциплінами і визначається як здатність людини
оперувати образами соціальних взаємодій, дій з
предметами,  природних  і  культурних  зв’язків
відокремленими  від  безпосередніх  контактів  з
людьми і актів діяльності, розглядати ці образи в
якості умов,  засобів, орієнтирів своєї поведінки.
З філософської точки зору свідомість розуміють
як основу досвіду, активний початок практичного
і пізнавального ставлення людини до дійсності.
Таким  чином,  світогляд  виступає  продуктом
свідомості,  а  останнє  –  необхідною  умовою
формування світогляду [1, 126].

Структура екологічного світогляду  пов’язана
із загальною структурою, елементами світогляду
людини як цілісності. У нашому дослідженні воно
включає  в себе  такі  компоненти:  пізнавально-
емоційний  (відображувально-чуттєвий),
інтелектуальний,  компонент  спрямованості  та
діяльнісно-поведінковий.

Пізнавально-емоційний компонент  включає
основні  пізнавальні  процеси  (відчуття,
сприйняття,  пам’ять,  мислення,  уявлення),  з
допомогою яких учні збагачують  свої  знання, а
також емоційно-вольову сферу особистості.

Відчуття та сприймання формують у свідомості
чуттєву  картину  світу.  Найважливішою
характеристикою  екологічної  особистості  є
суб’єктне сприйняття природних об’єктів, яке  з
позицій екологічної психопедагогіки найбільшою
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мірою  складаються  в  процесі  суб’єктивного
ставлення  до  природи.  Відповідно  до  цього,
головним педагогічним орієнтиром при вирішенні
даного завдання є домогтися того, щоб природні
об’єкти сприймалися школярами в якості рівних
їм у самоцінності та взаємодія з ними включалася
в сферу етичних норм і правил; природні об’єкти
сприймалися  в  ролі  референтних  осіб,  які
змінюють  їх погляди,  ставлення  до  себе,  речей
природи,  інших  людей;  природні  об’єкти
майбутніми  вчителями  в  якості  рівноправних
партнерів по спілкуванню та спільній діяльності
[6, 121].

На основі відчуттів і сприймання у свідомості
виникають  чуттєві  образи  предметів  і  явищ
природи, котрі  складають основу уявлень. Вони
відіграють значну роль у формуванні екологічних
понять, розумінні норм поведінки серед природи.
У  межах  педагогічної  роботи  з  формування
екосвітогляду  учнів  важливо  сформувати  такі
уявлення:  про  складність  системи  внутрішніх
взаємозв’язків у природі, про енергетичний обмін
між техносферою та біосферою, про світ природи
як духовну цінність, про взаємозв’язок природних
умов  і розвитку  суспільства  та  інші.  У цілому,
формування  системи  екологічних  уявлень
дозволяє  домогтися  розуміння  особистістю
єдності людини та природи, що приводить до її
психологічної включеності у світ природи.

На формування екологічної свідомості значний
вплив здійснює емоційно-вольова сфера. Почуття
як елемент цієї сфери являють собою специфічну
форму відображення дійсності. Якщо призначення
пізнавальної  діяльності  –  це  якомога  більш
адекватне пізнання об’єкта, то, відображаючи світ
у формі  почуттів,  людина оцінює  його,  виявляє
особистісне  ставлення  до  предметів  і  явищ
дійсності.  У  процесі  екологічної  освіти  та
виховання  потрібно  звернути  увагу  на
формування  стійких  позитивних  екологічних
почуттів,  оскільки  саме вони  живлять  мотиви,
впливають на успішність діяльності.

Потрібно  відмітити,  що  всі  елементи
пізнавально-емоційного компоненту відображено
у  видах  пам’яті,  як  формах  психічного
відображення  дійсності:  поняття  –  у смисловій
пам’яті або понятійній, сприймання – в образній,
емоції та почуття – в емоційній.

Необхідною складовою  структури світогляду
є  екологічні  знання,  що  входять  до  складу
інтелектуального  компоненту.  Поза  знаннями
немає свідомості. Усвідомити який-небудь об’єкт
– значить включити його в систему своїх знань і
віднести  до  певного  класу  предметів  і  явищ.
Свідомість  постає  як  знання  про  зовнішній та

внутрішній  світ,  про  самого  себе.  Однак,
свідомість  не  зводиться  тільки  до  знання,  не
тотожна йому. Свідомість проявляється не лише
в узагальненому знанні навколишньої дійсності,
а  й  у  певному  оцінковому,  теоретичному  і
практичному ставленні до неї. Якщо  екологічні
знання  не  стають  імперативом  поведінки,  то
можна говорити не про екологічну свідомість, а
лише про її передумови. Саме тому С.М. Кравченко
та  інші  зазначають:  “Передумовою  розвитку
екологічної  свідомості  є  екологічне  знання,  а
наслідком – екологічний світогляд” [2, 65].

Важливим  завданням  екологічних  знань  є
зняття неадекватних проблемних взаємовідносин
між людиною і природою та на основі установки
пізнання привести у відповідність суперечності,
що  виникли.  Враховуючи  це,  важливо
спрямовувати процес екологічного виховання на
формування  в  учнів  потреби  пізнання  світу.
Важливо  усвідомити розуміння того, що тільки
на  основі  пізнання  природи  можлива  розумна
діяльність, яка забезпечить гармонійний розвиток
системи  “суспільство  –  природа”.  Реалізація
установок  пізнання  сприятиме  збагаченню
екологічними знаннями, які в процесі соціально-
екологічної діяльності доходять до рівня вмінь та
навичок,  можуть  стати  реальною  основою
формування  переконань,  гарантією  розумного
ставлення до природи [4, 58].

Наступним  структурним  компонентом
екологічної  свідомості  є  спрямованість
особистості,  формування  якого  полягає  у
перетворенні  суспільних  відносин  в  елементи
внутрішньої  структури  особистості  (потреби,
інтереси, мотиви, установки, ціннісні орієнтації і
т.д.).

Потреби  є  активізуючим  началом  людської
діяльності. Вони  виявляються  як потяг,  емоції,
спонукання, що стимулюють пошук можливостей
їх досягнення. Складовими екологічних потреб є
біологічний та соціальний компоненти. У зв’язку
із  загостренням  відносин  людини  та  природи
гостро постає проблема виховання таких духовних
потреб:  пізнання природи,  розгляд  природи  як
неперехідної  цінності  людського  спілкування,
спілкування з природою, насолодження її красою
та інші.

На  основі  потреб  виникають  інтереси,  що
являють  собою  вибіркову  скерованість
особистості,  яка  виявляється  в  прагненні  до
пізнання,  спонукає до дій  і досягнення мети. В
інтересах  поєднуються  пізнавальні,  емоційні,
комунікативно-вольові риси індивіда.

Різноманітність потреб та інтересів особистості
породжує безліч мотивів, що формують свідомість
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під впливом  суспільних умов,  цілеспрямованих
виховних  впливів,  природних  нахилів  та
здібностей.  Мотивація,  на  наш  погляд,  –  це
усвідомлена потреба людини в певних діях, в якій
усвідомлення  соціальної  значущості  мотиву,
відповідність  особистих  інтересів  суспільним
розглядається  як  необхідний  атрибут
відповідальності.

В  основі  екологічно  мотивованої  поведінки
лежать  установки. Установка  – це  специфічний
стан,  реакція  на  вплив  ситуації,  готовність
здійснити  певні  дії,  які  в  конкретній  ситуації
можуть задовольнити наявну потребу [5, 18] Саме
в тому, як суб’єкт сприймає екологічну ситуацію,
оцінює  та  усвідомлює  цінність  природи,  чи
схильний до активних дій на її захист, які дії може
здійснити  для  цього  і  виявляється  екологічна
свідомість певного рівня.

Виконання основного завдання екологічного
виховання – формування позитивного ставлення
до світу природи –  досягається шляхом фіксації
установок,  які  лежать  в  основі  екологічно
мотивованої поведінки. З огляду на це, екологічне
виховання можна визначити і як цілеспрямований
процес  формування  в  людини  установки  на
оптимальну взаємодію з природою.

Реалізація  установок  сприяє  становленню
певних ціннісних орієнтацій. Ціннісна орієнтація
– це соціально  обумовлена  система  установок,
інколи  суперечливих,  що  регулює  ставлення
особистості  до  явищ  і  подій  навколишнього
природного середовища. Специфіка екологічних
цінностей  полягає  в  їх  універсальності:  вони
охоплюють властивості природи з точки зору не
тільки  практичної  цінності,  а  й  пізнавальної,
естетичної, економічної, моральної і т.д. Ціннісні
орієнтації  можуть  бути  суперечливі  –
загальноприйняті, позитивні можуть поєднуватися
з антисоціальними, антиекологічними. Система
ціннісних  орієнтацій  може  знаходитися  в
інформаційно-нейтральному  стані,  якщо  особа
сприймає екологічну інформацію на нейтральному
емоційному фоні, вважаючи, що вона не зачіпає
її  власні  інтереси.  Звідси  очевидно, що  перед
вчителем  стоїть  завдання  за  допомогою
організованих  і  свідомих  виховних  заходів
включити навколишній природний світ у ціннісні
орієнтації  студентів,  бо  це  дуже  важливий
елемент структури екологічного світогляду, який
визначає  ставлення  до  природи,  поведінку  та
діяльність особистості.

Ядром  екосвітогляду  є  переконання,  що
являють собою суб’єктивне відношення людей до
природи,  яке розкриває  знання про  її  значення
для  людини,  про  організованість  і  еволюцію

природи,  чуттєво  пережиті  та  включені  в  ті
аспекти свідомості, які пов’язані з розумінням ідей
бережливого гуманного ставлення до природи [4,
48]. Знання  переходять у переконання,  а  потім
реалізуються  у  поведінці. Переконання можуть
спиратися не тільки на теоретичні знання, але й
на  особистий  і  колективний  досвід.  Потрібно
відмітити,  що  у  старшій  школі  досить  часто
знання  накладаються  на  вже  усталену  систему
потреб,  мотивів,  інтересів  учнів.  Тому
приходиться  не  стільки  формувати,  будувати
екологічні  погляди  та переконання,  скільки  їх
перебудовувати.  При  формуванні  нових
переконань  відбувається  коректування,
перебудова старих знань, поглядів, уявлень про
взаємодію  суспільства  і  природи,  подолання
інертності в мисленні, звичних форм поведінки.

Екологічні  знання  стають  переконаннями,
якщо вони є наслідком пережитого досвіду. Тому
екологічна освіта і виховання повинні обов’язково
базуватися на контактах з природою, діяльності з
її охорони та розумного використання.

Діяльнісно-поведінковий компонент структури
екосвітогляду  визначає  рівень  його
сформованості.  Структура  екологічного
світогляду  може  бути  всебічно  осмислена  на
підставі  психологічного  принципу  єдності  та
взаємообумовленості свідомості й діяльності, який
полягає в тому, що діяльність людини зумовлює
формування  її  свідомості,  психічних  зв’язків,
процесів,  властивостей,  а  останні,  здійснюючи
регуляцію  людської  діяльності,  є  умовою  її
адекватного виконання [3, 15].

Поняття  “екологічна  діяльність”  включає  в
себе,  перш  за  все,  діяльність  людей  по
збереженню  та  покращенню  природного
середовища,  екологізацію виробництва, а  також
духовну діяльність, що пов’язана з формуванням
екологічної свідомості. Також педагогами у галузі
екологічної  освіти  та  виховання  екологічна
діяльність  розглядається  як  основа  для
формування  та  прояву  потреб,  відносин
особистості  та  як  функція  індивіда  у  процесі
взаємодії з оточуючим світом. Саме ця діяльність
збагачує  її  учасників безпосередніми знаннями
про  навколишнє  середовище.  Соціально-
екологічний досвід, набутий у процесі практичної
екологічної  діяльності,  дозволяє  співвіднести
знання  з реальністю,  обдумати  і  відчути  відомі
факти  і  тим  самим  сприяє  їх  перетворенню  у
переконання.

Отже,  через  свідомість  і  діяльність
проявляється  ставлення  особистості  до
природного середовища. У свою чергу і розвиток
відповідального ставлення до природи можливий
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тільки в реальній природоохоронній діяльності.
Тому  здійснювати процес  екологічної освіти  та
виховання потрібно на основі залучення школярів
до  конкретної  діяльності,  пов’язаною  з
оптимізацією відносин у системі “суспільство –
природа”.  Формування  навичок  практичної
екологічної  діяльності  несе  в  собі  великий
виховний зміст. Участь особистості у конкретній
діяльності  дозволить  зняти  протиріччя  між
теоретичними знаннями, практичними навичками
та моральною системою.

Поведінка  як  свідома  цільова  діяльність
особистості спрямована,  на  об’єкти, процеси й
явища природи,  з  якими  вона  взаємодіє,  являє
собою процесуальний  аспект  свідомості.  Вона
виконує  інтегративну  функцію  і  характеризує
стійкість  моральної  позиції  особистості  по
відношенню до природи та реалізацію в її вчинках
екологічних  переконань.  Рівень  розвитку
екосвітогляду  також  визначається  поведінкою
особистості [6, 79].

Отже,  розглянувши  психолого-педагогічні
основи  екосвітогляду  учнів,  ми  прийшли  до
висновку, що вона розвивається по закономірній
спіралі:  засвоєні  екологічні  знання,  цінності
впливають  на  формування  відношення
особистості до природи,  на  утворення мотивів,
вмінь та переконань, проявляються у відповідній
природоохоронній  діяльності.  Нові  цінності
засвоюються і стають суттю особистості з новими
якісними  характеристиками як результат появи
нових  установок,  переконань.  Нові  здібності
дають змогу освоювати нові  екологічні знання і
таким  чином  процес  формування  екологічного
світогляду продовжується далі на новому, більш
високому рівні.

Висновки  дослідження  і  перспективи
подальших розвідок у даному напрямі. Таким
чином,  екологічний  світогляд  є  складним
структурним утворенням  і  важливо  враховувати
всі його компоненти. Недооцінка будь-якого з них
істотно знижує практичні та педагогічні ефекти

формування  даного  феномену.  Потрібно
відмітити, що особливе значення має компонент
спрямованості особистості, оскільки, впливаючи,
в  першу  чергу,  саме  на  його  елементи,  можна
значно  підвищити  рівень  сформованості
екосвітогляду учнів.

Отже,  для  забезпечення  ефективності  та
цілеспрямованості  процесу  формування
екологічного світогляду необхідно, щоб екологічна
освіта  та  виховання  були  спрямовані  на
перетворення  у внутрішній  світоглядний план
особистості соціальних екологічних орієнтирів:
знань, умінь, ціннісних характеристик та ідеалів,
принципів та правил відношення суспільства до
природи.

Перспективи подальших досліджень у даному
напрямі  вбачаємо  у  вивченні  й  узагальненні
позитивного  досвіду  щодо  діагностики  рівня
сформованості екологічного світогляду учнів.
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